

不少外国人担心,中国人的勤奋会抢走他们的机会,迫使西方人不得不改变他们悠闲舒适的生活方式;西方人如何看待中国人的勤奋,反映了西方的价值观和福利水平;一个善于掌握发展节奏的大国对世界来说会更多的意味着机会,意味着双赢。

太勤奋的中国人

再看中国,虽说改革开放近30年来,成千上万普普通通的中国人凭着那么一股子勤奋工作的劲头,创造了巨大的财富,缩小了与发达国家的差距,但我们人口多、底子薄,很多中国人勤奋工作仍然是为了养家糊口,他们还没有休闲的资本。要想让每一个家庭都脱贫致富,就需要建立起一套完善的福利保障体制,而这还需要一个相当长的过程。

有更多的机会享受生活

20世纪七八十年代,一个很典型的例子在西方媒体中流传,当问及西方人是否佩服玩命工作的日本人时,他们的答案基本都是肯定的;而问及他们是否愿意向日本人那样生活工作时,答案则都是否定的。对于当前中国人的勤奋,老外们的反映更甚。现在,也许真的到了我们应该反思一下,或者调整一下勤奋观的时候了。

对华人华商而言,身处他乡异国,不能不顾及到老外的生活方式和价值观,入乡随俗至关重要。勤奋致富、开拓市场不是

生活的全部,不要将自己塑造成勤奋逐利的经纪人形象,要积极承担起惠及当地民生的社会责任来,要努力创造双赢的机会,才能消解所在国对自己的歧视和嫉妒。

在国内,我们需要更多的创造能够让勤奋工作的人们喘一口气的条件,而不是拼命想法子来增加工作压力,更不是一门心思地提高竞争水平、加剧竞争压力。我们在建立福利保障体制的同时,也应努力培育一种休闲文化和价值观,让勤奋工作的人们能够有时间享受一下生活的乐趣。

从长远看,中国做世界级的强国,不仅是硬实力的提升,也是国民生活质量的全方位提高,更是文化软实力和价值观同其他国家融合。在“地球村”时代,快乐、幸福、休闲的价值观已经具有普适性。全民的勤奋虽然创造了举世皆惊的GDP数据,但我们也应当想一想,我们如何才能感受到现代化的愉悦呢?

摘自《环球时报》

你拿自己做什么?

价值越高,经受的磨难和需要付出的就越多。美国的希尔顿曾经举过这样一个例子:一块普通的钢板只值5美元,如果把这块钢板制成马蹄掌,它值10.5美元;如果做成钢针,就值3350.8美元;但如果把它做成手表的摆针,你猜猜它的价值可以攀升到多少美元呢?猜不到吧?价值25万美金!

其实每个人都是一样的,最初都可能是一块普通的钢板,只值5美元。但最后有的经过锤炼,就变成了马蹄掌,价值翻了一倍多;有的则经受了更多的精心打磨,最后成了价值更高的钢针;而那些经受种种翻来覆去的残酷打磨敲击成为手表的摆针的,价值已是当初的五万倍,不想成为人中之龙也难了!

看来,你首先应该明白的是:你拿自己做什么?是做钢板、马蹄掌、钢针还是手表摆针?价值越高,经受的磨难和需要付出的就越多。明确了这一点,你才会明白应该怎样去做好自己的事!

摘自《文摘报》

老外怎么看待中国人的勤奋

在中国人的传统中,勤奋不仅是一种励志的精神力量,还具有伦理道德的色彩。中国人信奉天道酬勤,认为勤奋符合天理人道的自然规律;传统的中国人讲求“鞠躬尽瘁,死而后已”,笃信勤能补拙、业精于勤……所以,中国人常常向世界自豪的宣称:“中华民族是勤劳伟大的民族。”

我们引以自豪的勤奋美德在老外眼里是怎样的呢?不久前,瑞士《新苏黎世报》载文对中国人的勤奋提出了质疑:随着中国与西方国家经济差距的缩小,难道我们欧洲国家也应该像中国经济特区一样,引进每天10小时的工作制度吗?该报还认为,华人的“勤奋和求知欲将继续令人不安”,因为“加利福尼亚的中小学和大学就如同一个小规模的实验室,向世人展示了华人如何比黑人、白人 and 拉丁人更注重教育,更为发奋。按人口比例计算,华人在那里占据的学习位置要超过他人两三倍。”

在不少外国人看来,中国人依然处于不知疲倦的现代化狂奔中。韩国《韩国经济》认为,中国已成为全球工作时间最长的国家之一,而被疲倦的中国导致每年60万人死于过劳死。一些外电还引述了《中国青年报》的一份调查,说75.1%的中青年人对于拼命工作甚至“过劳死”的人表示理解,只有18%的人认为“这种健康风险是完全可以避免的。”

中国人那种玩命工作的劲头在让老外们敬佩的同时,也让他们多了一层担忧。“没有人能够和这些连星期天也不愿休息的华人竞争”,一位西班牙商人这样表述他的忧虑。他们担心的是拼命工作的中国人会抢走他们的机会,迫使西方人不得不改变他们悠闲舒适的生活方式。

华人勤奋

导致价值观冲突

西方人如何看待中国人的勤奋,反映了西方的价值观和福利水平。一是西方人有悠闲的传统。

一支烟带来的经济问题

于一个吸烟者来说,放弃吸烟,代价仍然存在,继续吸别人的二手烟,就是其中之一。

禁烟还得靠市场

我们是否应该彻底禁烟呢?

烟草行业缴纳的税收,促进中国经济发展,但是,吸烟人群,以及吸烟引起的疾病也在不断增加。具体来说,中国每年死于吸烟的人数,2025年,预计将增加一倍。烟草控制专家希望政府对控制吸烟采取更有效的措施。

在北京大学举办的“中国吸烟成本和控烟发展”研讨会上,专家对中国吸烟的经济成本进行估算。每年因吸烟导致的经济损失,竟然有上千亿元。北京大学李玲教授说,早在1989年,就有研究表明,吸烟导致的经济损失超过当年的烟草税收,当时计算的损失,只包括吸烟所带来的与医疗有关的损失,还不包括被动吸烟和火灾等其他损失。

还有人认为,不吸烟的人承担一部分因治疗与吸烟有关的疾病所带来的医疗成本,等于让他们在被动医疗下,给予吸烟者病情补贴。经济学家们也有另外一种声音,他们认为,吸烟者缴纳了烟税,而且会更早地死亡,给公共养老金计划和其他各种老年人安顿计划省下费用。吸烟者不仅为吸烟而付钱,还资助非吸烟者。

经济学家们通常反对针对成年人的吸烟管制,他们认为,比起政府决策,市场调节更有效率。

历史上,很多国家曾经颁布禁酒令,结果,私酒泛滥,导致更多的犯罪发生。如果希望人们在对吸烟进行成本与收益计算时得到悲观结果,办法还是要向吸烟者强加更多的成本。

摘自《新知客》

买商品,实际上,是为了从中得到某方面的满足。饭后一支烟,赛过活神仙,飘飘欲仙,正是吸烟的人想要得到的效果。

效用和消费品的数量有关系。消费一个单位的商品,会获得一定量的效用,消费两个单位的商品所获得的效用,会比消费一个时多,消费三个单位的商品获得的效用会更多。

同样商品的效用,不是一成不变的。经济学家们经常举吃饭或吃包子的例子:一个快要饿死的人,给他吃第一个包子,获得的效用最大,假设用数字表示是10。吃第二个包子的时候,他已经没有那么饿,获得的效用降为9。以此类推,第三个包子降为8……继续吃下去,还会产生副作用。

经济学家用边际效用解释这种现象:随着消费商品数量增加,总效用按递减比率增加的。满足消费者最后那一个单位商品的效用,叫做边际效用。商品边际效用随商品数量增加而逐渐减少,这种现象,普遍存在于商品之中,叫做边际效用递减规律。而实现效用最大化,就是实现消费者均衡。

对于吸烟者来说,是否选择戒烟,在于权衡吸烟行为本身成本与收益。诺贝尔奖获得者格雷·贝克提出“上瘾上瘾”理论,把上瘾行为放到理性选择的领域内来考虑。上瘾性商品的效用,是以前的消费结果,消费越多,越希望享用它,这方面的消费包括饮酒、吸食毒品、吸烟,甚至看电视和听音乐。人们对某物上瘾,是在考虑他们的情势后,作出利益要高于代价的判断。

官方公布的数字是,一个吸烟者一生得肺癌的几率是10%左右,比普通人高很多。对

无烟餐厅不易寻 在国内的餐馆吃饭,很难找到几家有吸烟区的。如果你是一个不吸烟的人,去外面吃饭,经常会面对七八支烟枪围攻。餐馆不愿意,也不敢提醒客人戒烟,实属利益上的“阳谋”。对餐饮行业的调查显示,怕影响生意是餐馆“不作为”的主要原因。

餐厅老板是如何做出不限制客人吸烟的决定的呢?我们假定他进行过判断。如果每天顾客的数量是100人,其中,有50名烟民。每个消费者都有自己的偏好,老板也将为满足这些客人的偏好付出成本,包括建更多的包间,或者彻底成为无烟餐厅或吸烟餐厅。

如果大家都坚持各自的立场,市场将会表现出多样性,会有无烟餐厅、吸烟者专用餐厅和混合餐厅。每个人都可以各取所需,选择自己要去的地方。老板在日常经营中发现,大部分不吸烟的人,即使在“烟雾弥漫”的情况下,也不会离去,而是忍一忍,继续消费下去。

现在,增加的成本是零,一样有100个客人,老板该如何选择,这是显而易见的。

戒烟利弊

费思量

从经济学的角度说,一个人选择吸烟,是因为他从这种消费中获得效用。所谓效用,是消费者在购买一件商品或服务时获得的快乐。表面上,人们花钱是

的网站之一的“脸谱”,最初开出了10亿美元的高价收购,但朱克伯格说:“只花10亿别想买下‘脸谱’。”看着“脸谱”良好的发展势头,雅虎一咬牙将价格提高到了16亿,但依然没有打动朱克伯格,因为他认为自己可以做得更好,而且不喜欢与人合作的生活。

“脸谱”的主管吉姆·布莱耶也表示,现在的“脸谱”不急着兑现,而是希望能够建立起一个重要的独立公司,“将来可以在纳斯达克上市。”朱克伯格也说:“我们这样做不是为了兑换现金,我们是建立了建立一些真正酷的东西。”

个性名片:

“我他妈的是首席执行官” 其实,看看朱克伯格曾经用过的名片,人们都不会惊讶于他拒绝雅虎美意的行为了。

他曾经在钱包里备有两种名片,一种上面写着“首席执行官”,还有一种上面写着“我他妈的是首席执行官”。不过这个名片他打算不再用了,作为22岁的年轻CEO,他知道自己还有很多要学,不过现在他还是喜欢穿阿迪达斯运动鞋和T恤到位于加利福尼亚帕洛阿图市的公司上班,有时还会玩玩吉他,喜欢开要“统治世界”的玩笑。

以前朱克伯格从来没有想过做生意、开公司。他曾经说过“我是一个对电脑着迷的害羞孩子。”朱克伯格说,“做一个首席执行官与做一个学生相差很远。”

一次,美国《财富》杂志记者对朱克伯格说:“你看起来像个天生的首席执行官。”没想到朱克伯格表现得好像受到了侮辱一样,显得很不适。但是现在,朱克伯格已能坦然面对外界的评价,在一些商业场合也能表现得更加对自如了。

摘自《南风窗》



精品文摘

- 名流故事 17版
- 生活·男女 18版
- 史海·美文 19版
- 世态·开心 20版

2007年6月29日 星期五
编辑 孙明道 电话 67655582
E-mail:zzwbwh1616@sina.com

视频眼镜可兼作电影屏幕

或许大家还有印象,在影片《谍中谍II》一开始有这样一场景:汤姆·克鲁斯饰演的特工攀附在悬崖之上,通过墨镜读取了视频任务指令。现在,以色列的一家光学公司把这个看似不可能的事变成了现实,推出了可兼作屏幕的眼镜。

据以色列《21世纪报》1月5日报道,以色列“卢姆斯”光学公司利用光学透镜的特性推出了最新产品——“开发者”视频眼镜。它轻便、时尚,可提供大屏幕、高清晰度的全彩画面,将视频观看带入一个新时代。

表面上看起来,这位戴上视频眼镜的女士似乎在看风景,不过再看着她的眼镜背面,却暗藏着机关。镜片两边的黑色方块是视频眼镜的核心,有一个微型放映机和一个微型液晶屏,液晶屏可以通过有线或无线的方式接收诸如IPOD、掌上电脑和视频手机等视频发射装置发出的信号,然后把信号还原成影像投射到镜片上。镜片还可以将眼睛看到的图像放大。卢姆斯公司首席执行官雅科夫·阿米泰说:“利用视频眼镜看电影的感觉,就像在两三尺开外,看宽度至少为70英寸的电影屏幕。”

摘自《视觉》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

拒绝 16 亿美元的电脑神童

最近在IT行业,一个年轻人的名字比行业巨头比尔·盖茨更多地被人们提及,他就是毫不犹豫地拒绝16亿美元说不断的马克·朱克伯格。

朱克伯格和盖茨有着颇多相似之处:都是从哈佛大学退学创业,都是19岁就崭露头角。朱克伯格被称为“盖茨第二”,但当雅虎公司出价16亿美元要收购他创办的美国社交网站“脸谱”(Facebook)时,年仅22岁的朱克伯格一口回绝。美国人惊呼:这一点当年的盖茨也不一定能够做到。

人们还对这个年轻人的“懒散”津津乐道:据说微软曾约他早上8点谈合作事宜,被他以“起不来”为由拒绝了。

夜猫子程序设计师

朱克伯格生于1984年,在美国纽约州长大。作为牙医和心理医生的儿子,朱克伯格从小就受到了良好的教育,是个电脑神童。10岁的时候他得到了第一台电脑,从此将大把的时间都花在了上面。高中时,他为学校设计了一款MP3播放器。10岁开始学习编程的朱克伯格热爱译码、编程,电脑既是他的工作也是他的生活。

在接受美国《新闻周刊》采访时,他总算让人们知道了微软为什么没能在早上8点把他叫起来。他说:“我一直保持着电脑程序员这个身份,要知道,当你和电脑在一起时,非常讨厌被人们打扰,因此我们的工作都是在普通人都已经睡觉的时候进行。那会很晚,早晨6点或者8点要想让我醒着那是不可可能的。”

朱克伯格有时也会遵守商业工作的规律,比如早上有一个他主持的会议。因此,他偶尔也会早上

8点起床,看来微软没有赶上好时候。

不过有时睡觉也不被安排在日程之内,他说:“有时我会三天不睡觉,这真是一件美差,甜蜜极了。”当然这些时间是在和那些电脑程序打交道。

建社交网

改善哈佛“不友善”环境 朱克伯格在哈佛主修的是心理学,计算机只是他因爱好选修的课程,但他经常建立一些通讯录,让同学在网络上找到谁和自己选修了同一门课。

后来,他觉得哈佛里的人们需要有一个好的社交平台,于是在2004年,他在一间出租房屋内创建了“脸谱”网,现在已经是美国学生中最热门的社交网站。

“这是哈佛的社会需要,哈佛是一个非常不友好的地方,”朱克伯格说,“人们应该多认识共同居住在这里的人。我想每个人都能在这里查到他们邻居的通讯录。”

创建这种社交网站正好切合了他对电脑译码的热爱,“我非常喜欢用电脑编码搭建这些名录,我可以整整一周都忙于搭建网站的所有基础工作中。”朱克伯格说。

不过给哈佛创造的这个平台,很快延伸到了美国其他一些顶尖高校中:麻省理工、耶鲁大学、斯坦福大学。不过朱克伯格认为,这个社交网站中不应该只有这些优秀的人才,应该带来更多的普通人。于是,他开始将“脸谱”推广到其他一些大学中去,他说:“这个产品应该给所有大学的学生带来娱乐和益处。”

“脸谱”也成为朱克伯格离开学校的原因,他走出校园,为了维护网站支付并不便宜的房租,他和朋友们开始寻找资金支持,并取

得了成功。盖茨曾经在哈佛演讲的时候说“如果哪天微软垮台了,我将回到哈佛去”,而朱克伯格也在一次采访中说:“如果哪天脸谱垮台了,我将考虑回到哈佛。”

认为网站最成功之处在于能加强“边缘朋友”的关系

“脸谱”的成功关键在于它是首个将实际社区不能获取的信息服务转换成一种交互式的学生指南,包括每个学生的课程计划和社交网络用于网上社区的网站。朱克伯格认为他们并不把这里当成是一个在线社区,而是一个为真实社区增加信息服务的平台。他说:“这里存在的一切就像是真实生活的一面镜子。”

有人担心这个虚拟社区越来越热,会摧毁人们对真实世界的感觉。对于网络的消极面,朱克伯格也不否定。很多人向朱克伯格抱怨:自己过分迷恋“脸谱”,自入了“脸谱”,就几乎把所有的时间都用在浏览这个网站上,而减少了真正的社交生活。

朱克伯格说:“在一定程度上,网络确实是一个令人遗憾的地方,这里太单纯。而每个人的交友观念都是不同的,因此友谊之中存在很多污点。我相信‘脸谱’最终只可能巩固人们原有的社交圈。我想我们最成功的地方在于加强那些‘边缘朋友’的关系。”

对 16 亿美元说不

如今,“脸谱”网正迅速火遍全球,业界人士也在高度关注着这个网站和它的创始人——仅仅22岁的朱克伯格。

据英国《泰晤士报》的报道,互联网巨头雅虎非常看好这个已经拥有1300万用户、互联网中最繁忙

当时所有的御厨全都大惊失色,李根培发疯般冲到附近饭店,看到一锅刚刚煮好的米饭,不由分说扔下一大叠钞票,连饭带锅全抱了回来,总算按时给卢泰恩吃上了饭。

厨师揭秘韩国历届总统菜谱

据韩国《朝鲜日报》报道,李根培曾经在青瓦台担任大厨。最近,他推出新书《青瓦台厨师》,公开了历届总统的菜谱,还披露了自己在任“御厨”时的趣闻。

李根培表示,他从1981年起连续10年在广场饭店掌勺。1990年,青瓦台挑选他为总统“御厨”。此后他在青瓦台总共为四任总统服务过。

据李根培所说,青瓦台里负责总统用餐的厨师一共有4个人,2个人负责韩式料理,另外2人分别负责日式料理和西餐。他们工作3天休息

1天,工作时要准备一日三餐。虽然李根培的专长是西餐,但在同事休息时也要负责韩餐和日式餐,所以他也向同事学习了相关厨艺。

在谈到总统的“口味”时,李根培表示,这方面全斗焕最好“对付”,因为对他什么都吃;卢泰恩很喜欢“一锅炖”,即在鱼汤里加入泡菜,然后把汤与米糕或米饭一块儿煮;金泳三特别喜欢吃海鲜,尤其是海鱼的头;金大中则喜欢吃坚果和海狗鱼。

不过作为“御厨”,李根培也曾犯下大错:当时是卢泰恩任总统,有一

天,距离开饭还有5分钟,李根培突然发现电饭锅里的饭还是生的,顿时吓出一身冷汗。

原来,半小时前曾有过一次短时间停电,电饭锅自动关闭。恢复供电后,李根培却忘记重新启动了。当时所有的御厨全都大惊失色,李根培发疯般冲到附近饭店,看到一锅刚刚煮好的米饭,不由分说扔下一大叠钞票,连饭带锅全抱了回来,总算按时给卢泰恩吃上了饭。

这件事李根培至今回想起来仍然心有余悸。此外,金泳三还曾

给经御厨们出过一个难题。

当时,到青瓦台做客的社会名流寿筵向总统提议,民间正在兴起“使用国产大麦”运动,因此青瓦台也应该尽量使用国产大麦。御厨们立即就接到金泳三指示——“使用国产面粉做刀削面”。御厨们闻讯后全都愁眉苦脸:国产面粉的面筋含量少,与进口面粉相比不够筋道。后来有人甚至说青瓦台的刀削面要用勺子舀着吃。李根培等御厨为了让面筋道些,专门请有名的刀削面店老奶奶到青瓦台给他们上课。此后,他们不得不亲手和面,如果总统有客人留下来吃饭,几个御厨只得加班加点拼命地和面,手腕、胳膊肿痛都成了家常便饭。

摘自《今日文摘》

他忽然发觉这张照片有些异样,它的背面似乎有几层折叠的道林纸,依稀可见淡蓝色的方格子。马宁十分诧异,细心地把它一层一层地摊开。奇迹出现了,原来是一张生活书店为作家们特地设计的文稿纸,稿纸上有一行苍劲醒目的字迹:“为劳苦大众谋福利的政府是我们的政府。”

胡也频的期盼

而未能归还。胡也频在狱中始终乐观,对未来充满希望。柔石向殷夫写信为德文,而胡也频天天听难友们讲故事。他听得那样入迷,津津有味,写作欲望倍增。他打腹稿,拟提纲,相信自己能写出比过去更好的作品来。他把这个愿望写信告诉了丁玲,要丁玲尽量多寄些稿纸给他。然而事与愿违,这位满怀抱负的青年作家最终还是死在了反动派的屠刀之下。

胡也频没有留下什么遗物,只是在被捕前不久,他给老家寄了一张照片。这是一张六寸见方的照

片,是他和丁玲姐妹的合影。1950年,“左联”成员马宁要整理有关胡也频的资料,特地拜访了胡也频的父亲胡廷玉,老人就拿出了这张极为珍贵的照片。虽历经沧桑,照片仍完好无损。马宁望着照片,思绪万千,难以自抑。他忽然发觉这张照片有些异样,它的背面似乎有几层折叠的道林纸,依稀可见淡蓝色的方格子。马宁十分诧异,细心地把它一层一层地摊开。奇迹出现了,原来是一张生活书店为作家们特地设计的文稿纸,稿纸上有一行苍劲醒目的字迹:“为劳苦大众谋福利的政府是我们的政府。”

这是年轻的胡也频和丁玲对未来的热切期盼。胡也频恨透了旧社会和旧政府。在那个黑暗的时代,他在全铺当学徒,被人诬告偷金戒指;在济南高中教书,被反动政府迫害和通缉;在上海工作,又被叛徒出卖。他多么盼望能有一个自己的政府——一个为劳苦大众谋福利的好政府啊!

摘自《上海滩》